

09 05 2024 **THURSDAY** 6 30 **PM**

வணக்கம், மாநில செய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

1. விருதுநகர் மாவட்டம், சிவகாசி அருகே பட்டாசு ஆலையில் நேரிட்ட வெடிவிபத்தில் 5 பெண்கள் உட்பட 9 பேர் உயிரிழந்தனர்.
2. தமிழகத்தில் மக்களவைத் தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கைக்கான ஏற்பாடுகள் குறித்து தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு. சத்யபிரத சாஹூ இன்று அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.
3. மாநிலத்தில் நாய் வளர்ப்பவர்களுக்கு பல்வேறு கட்டுப்பாடுகளை தமிழக அரசு விதித்துள்ளது.
4. தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
5. டென்மார்க் சேலஞ்ச் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Tasnim Mir** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்..

>>>>><<<<<

விருதுநகர் மாவட்டம், சிவகாசி அருகே பட்டாசு ஆலையில் ஏற்பட்ட வெடிவிபத்தில் 5 பெண்கள் உட்பட 9 பேர் உயிரிழந்தனர். 13 பேர் காயமடைந்தனர்.

கீழ்த்திருத்தங்களில் செயல்பட்டு வந்த பட்டாசு ஆலையில் பிற்பகல் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - கமலக்கண்ணன் 45 செகண்ட்ஸ்)

இந்த விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு ஆழ்ந்த இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

சமூகவலைதளத்தில் இதனை பதிவு செய்துள்ள அவர், காயமடைந்தவர்கள் விரைவில் குணமடைய பிரார்த்திப்பதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலினும் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், இந்த விபத்து குறித்த தகவல் கிடைத்ததும், மாவட்ட ஆட்சியரை தொடர்பு கொண்டு மீட்பு நடவடிக்கைகளை துரிதமாக மேற்கொள்ள அறிவுறுத்தியதாக கூறியுள்ளார்.

காயமடைந்தவர்களுக்கு உயரிய சிகிச்சைகள் அளிக்கப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்றும் தாம் உத்தரவிட்டுள்ளதாக அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தேர்தல் ஆணையத்தின் அனுமதி பெற்ற பிறகு, உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு உரிய நிவாரண உதவிகள் வழங்கப்படும் என்றும் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>>><<<<<

தமிழகத்தில் வாக்கு எண்ணிக்கைக்கான ஏற்பாடுகள் குறித்தும், அதற்காக வழங்கப்படும் பயிற்சிகள் தொடர்பாகவும் தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு. சத்யபிரத சாஹூ இன்று காணொலி வாயிலாக அதிகாரிகளுடன் ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் பங்கேற்ற இந்த கூட்டத்தில் வாக்கு எண்ணும் மையங்களில் மேற்கொள்ள வேண்டிய பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் குறித்தும், விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் வைக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாட்டு அறைகளை கண்காணிப்பதற்கான சிசிடிவி கேமராக்களுக்கு தடையின்றி மின்சாரம் கிடைப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று திரு. சத்யபிரத சாஹூ அறிவுறுத்தினார்.

>>>>><<<<<

தமிழகத்தில் நாய் வளர்ப்பவர்களுக்கு பல்வேறு கட்டுப்பாடுகளை மாநில அரசு விதித்துள்ளது.

சென்னையில் ஐந்து வயது சிறுமி, இரண்டு நாய்களால் உயிருக்கு ஆபத்து விளைவிக்கும் வகையில் தாக்கப்பட்ட சம்பவத்தை அடுத்து, இந்த கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன.

மத்திய அரசின் கால்நடை பராமரிப்புத்துறை, 23 வகையான வெளிநாட்டு கலப்பு மற்றும் கலப்பற்ற நாய் இனங்களை, மனிதர்களுக்கு ஆபத்தை விளைவிக்கும் இனங்கள் என பட்டியலிடப்பட்டுள்ளதை சுட்டிக்காட்டி, அவற்றை விற்பனை செய்வதற்கும், அனைத்துவகை பயன்பாட்டிற்கும் தடை செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

சம்பந்தப்பட்ட வகை நாய்களை வைத்திருப்போர், உடனடியாக அவற்றிற்கு கருத்தடை அறுவை சிகிச்சை செய்து, இனப்பெருக்கம் ஏற்படாதவாறு பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

நாய் வளர்ப்போர், பொது இடங்களுக்கு அவற்றை அழைத்துச் செல்லும் போது, கட்டாயமாக இணைப்புச் சங்கிலி மற்றும் முகக்கவசம் அணிவித்திருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

>>>>><<<<<

சென்னையில் வாகனங்களில் ஸ்டிக்கர் ஒட்ட விதிக்கப்பட்ட தடையை மாநிலம் முழுவதும் அமல்படுத்தக் கோரி, தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனு தொடர்பாக பதிலளிக்குமாறு சென்னை உயர்நீதிமன்றம், தமிழக அரசுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

இந்த வழக்கினை விசாரணை செய்த நீதிபதிகள் திரு. ஜெகதீஷ் சந்திரா, திருமதி. கலைமதி அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தது.

தமிழக அரசு பதில் மனுவை நான்கு வாரத்திற்குள் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்றும் அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>>><<<<<

மதுரையில் உள்ள குப்பைக் கிடங்கில் ஏற்பட்ட தீயை அணைக்கும் பணி முன்றாவது நாளாக இன்றும் நடைபெற்று வருகிறது.

மூன்றுக்கு மேற்பட்ட தீயணைப்பு வாகனங்களை பயன்படுத்தி, தீயை அணைக்கும் பணி நடைபெற்று வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - ரகுராஜா 35 செகண்ட்ஸ்)

>>>>><<<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 5 தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், சில இடங்களில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும் கூறினார்.

(சவுண்ட் டைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 51 செகண்ட்ஸ்)

இதற்கிடையே, நாமக்கல் மாவட்டத்தில் இன்று ஒரு மணிநேரத்திற்கும் மேலாக மழை பெய்ததாகவும், இதனால் பொதுமக்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்ததாகவும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - கண்ணன் 34 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

ஈரோடு மாவட்டத்தில் விவசாயிகள் சின்ன வெங்காயம் பயிர் செய்ய ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர்.

சின்ன வெங்காயம் கிலோ ஒன்று 50 முதல் 60 ரூபாய் வரை விற்பனை செய்யப்படுவதால், விவசாயிகள் இதில் ஆர்வம் காட்டுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - மூர்த்தி 44 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

நெல்லை, தாமிரபரணி ஆற்றின் பாதுகாப்பு குறித்து, சமூகவலைதளத்தில் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்திய சிறுமியை நேரில் அழைத்து, ஆட்சியர் திரு. கார்த்திகேயன் பாராட்டு தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் உயர்கல்விக்கு வழிகாட்டும், கல்லூரிக்களவு நிகழ்ச்சி, ஆட்சியர் திருமதி. பூங்கொடி தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<

விருதுநகர் மாவட்டத்தில், தனியார் பள்ளி வாகனங்களை ஆட்சியர் திரு. ஜெயசீலன் இன்று ஆய்வு செய்தார்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

டென்மார்க் சேலஞ்ச் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Tasnim Mir** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில், அவர் 21-16, 21-16 என்ற செட்கணக்கில் டென்மார்க்கின் **Anna Siess Ryberg**-ஐ வென்றார்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் **Ravi Krishna - Akshan Shetty** இணையும் காலிறுதிக்கு

முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>><<<<

உலக மல்யுத்த ஒலிம்பிக் தகுதிச் சுற்றுப் போட்டி துருக்கியின் இஸ்தான்புல்லில் இன்று தொடங்கியது.

இந்தியா சார்பில் **Sujeet, Jaideep, Deepak Puniya** உள்ளிட்ட 14 பேர் இதில் பங்கேற்றுள்ளனர்.

>>>><<<<

பங்களாதேஷுக்கு எதிரான ஐந்தாவது மற்றும் இறுதி மகளிர் டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில், இந்தியா 21 ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றது.

>>>>**END**<<<<